

第12387期

中共白城市委主管主办 星期五 2025年10月 白 城 日 报 社 出 版 农历乙巳年八月廿六

国内统一连续出版物号 CN22-0013/ 本报公共电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com





# 坚决打好攻坚战持久战

#### ·习近平经济思想引领新时代经济工作述评之三

●新华社记者

中国经济在风浪中成长、在磨砺中壮大。 脱贫攻坚、供给侧结构性改革、建设统一大市场、 污染防治、防范化解重大风险、应对复杂国际环境…… 新时代以来,一场场大战大考,无一不是在攻坚克难、 考验韧劲。

踏平坎坷成大道。以习近平同志为核心的党中央以 洞若观火的眼光与坚如磐石的定力,引领中国经济在变 局中开新局,在危机中育新机,在闯关夺隘中破阻前行。

在习近平经济思想的科学指引下,中国经济发展 不断赢得主动权,为强国建设、民族复兴伟业夯实发 展基座。

(-)

秋收战场,一场与天争时的硬仗。 9月中下旬以来,持续连阴雨席卷多省,给秋粮收 获带来困难,也对压茬推进秋种带来风险。

面对严峻挑战,"抢"字成为最有力的回击。

在安徽、山东、河北、河南等地,一辆辆收割机快速 "吞吐"谷物、农机大院内烘干作业正酣……抢收抢烘, 一片忙碌景象。各地争分夺秒,坚决克服连阴雨不利影 响,全力以赴抗灾夺秋粮丰收。

农业是稳定经济社会的"压舱石",关系发展大局。 统筹发展和安全,必须勇于和善于应对各种风险 挑战。习近平总书记深刻指出,"既要打好防范和抵御 风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战

严峻、改革发展稳定任务之艰巨,世所罕见、史所罕见。 在世界经济格局深刻变革、风险挑战交织叠加的

习近平总书记号召全党——"必须清醒认识前进道 路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持底线

人类社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有 斗争。推动生产力发展和社会进步,无不是一场场攻坚

坚决打好攻坚战持久战是习近平经济思想的重要

保持宏观大局稳定——强调"保持战略定力和耐 心,不能把长期目标短期化、系统目标碎片化,不能把 持久战打成突击战,也不能把攻坚战打成消耗战";

护主义作斗争";

新的更大贡献,并有效维护我国的科技安全利益";

一个个高瞻远瞩的判断、一次次科学果断的决策,

的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起 历史检验。"习近平总书记在党的十九大上庄严宣布。 惟其艰难,更显勇毅;惟其艰难,更彰初心。

攻坚战,创造了人类反贫困历史上的奇迹;

环境保护发生历史性、转折性、全局性变化…… 前不久,在参观新疆维吾尔自治区成立70周年主

的新旧复原场景前驻足。 (下转二版)

新时代以来,党和国家面临的形势之复杂、斗争之

时代背景中,如何驾驭好中国经济这艘大船?

思维,增强忧患意识,发扬斗争精神,提高斗争本领"。

战持久战。

方面,饱含驾驭复杂局面、推动事业发展的实践智慧。

坚持开放合作共赢——指出"二十年前甚至十五 年前,经济全球化的主要推手是美国等西方国家,今天 反而是我们被认为是世界上推动贸易和投资自由化便 利化的最大旗手,积极主动同西方国家形形色色的保

实现高水平自立自强——提出"要敢于斗争、善于 斗争,努力增进国际科技界开放、信任、合作,以更多重 大原始创新和关键核心技术突破为人类文明进步作出

习近平总书记为新时代中国不断夺取新胜利指明方向。 "坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治

有效处置一批影响大、带有紧迫性和全局性的突

出风险点,防范化解金融风险取得重要成果; 全党全国总动员、五级书记齐上阵,如期打赢脱贫

守护蓝天、碧水、净土,推进污染防治攻坚战,生态

题成就展时,习近平总书记在一个展现易地扶贫搬迁

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、全球治理倡议

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求 是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近 平的重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文 明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记2021年9月至 2025年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调,当今世界,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理 赤字有增无减。提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球 安全倡议、全球文明倡议等,就是为了破解上述赤字,推动建设 一个更加美好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。

文章指出,发展是实现人民幸福的关键。我们倡导普惠包容 的经济全球化,推进高质量共建"一带一路",践行全球发展倡 议,目的就是要实现增长机遇的普惠,推动发展道路的包容,让 各国人民共享发展成果,让"地球村"里的国家共谋发展繁荣,让 共赢的理念成为共识。要坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚 持普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持行动

导向,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人类是不可分割的安全共同 体。在国与国相互依存的今天,追求自身所谓绝对安全、独享安 全是行不通的。全球安全倡议,就是倡导以合作促发展、以合作 促安全,构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。要坚持共 同、综合、合作、可持续的安全观,坚持尊重各国主权、领土完整, 坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持重视各国合理安全关切, 坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,坚持 统筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出,多样文明是世界的本色。在各国前途命运紧密相 连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代 化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。提出全球 文明倡议,就是旨在促进各国人民相知相亲,促进各种文明包容 互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样性,共同倡导弘扬全人类共 同价值,共同倡导重视文明传承和创新,共同倡导加强国际人文

交流合作,努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新 局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

文章指出,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80 周年,是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前,两次世界 大战的浩劫让国际社会痛定思痛, 联合国应运而生, 全球治理 掀开新的一页。80年后,和平、发展、合作、共赢的时代潮 流没有变, 但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散, 新威 胁新挑战有增无减, 世界进入新的动荡变革期, 全球治理走到 新的十字路口。历史告诉我们, 越是困难时刻, 越要秉持和平 共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中 前进、在时代发展的潮流中发展。为此,中方提出全球治理倡 议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携 手迈向人类命运共同体。第一,奉行主权平等。第二,遵守国 际法治。第三,践行多边主义。第四,倡导以人为本。第五,注重 行动导向。

李洪慈在调研城区集中供热工作时强调

### 持续提升供热质量和服务水平 全力保障人民群众温暖过冬

本报讯(记者张赫)10月16日,市委书记 李洪慈深入我市部分供热企业和小区,就城区 集中供热工作进行调研。他强调,要深入践行 为民造福的本质要求,务实担当负责任地做好 供热各项工作,持续提升供热质量和服务水 平,全力保障人民群众温暖过冬。

李洪慈先后来到白城热电厂、鹤城换热 站、京科热力公司,每到一处,都与企业负责人

深入交流,详细了解生产运行、供热温度、煤炭 储备、保障措施等情况。随后,还深入到白城 经济开发区幸福街道光明居小区居民家里,实 地了解供热情况。

重要的民生工程、民心工程。各地、各相关部 门和供热企业要切实强化责任意识,以冬季供 热工作的良好成效提升群众的获得感和满意 度。要全力保障供热设施稳定运行,统筹抓好 设备维护、燃煤储备、应急保供等各项工作,保 证热源供应充足稳定、供暖系统安全可靠。要 坚持问题导向,增强服务意识,畅通民意渠道, 对群众的供热诉求及时响应、快速处置、主动 反馈,切实把民生实事办到群众心坎上。要时 刻绷紧安全生产这根弦,严格落实安全生产责 任制,全面排查整治风险隐患,加强日常运行 监管,坚决守住安全底线。

李洪慈强调,冬季供暖涉及千家万户,是

陈晓东陪同调研。

## 以千年智慧润泽现代文明

不久前,云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌溉工程、 四川彭州湔江堰、北京门头沟永定河古渠灌溉工程成功入选 2025年世界灌溉工程遗产。这不仅表明我国灌溉工程遗产保 护获得国际认可,也意味着我国世界级遗产再度扩容。

习近平总书记强调:"进一步加强文化和自然遗产的整 体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好 中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。"元阳哈尼梯田森林、村 寨、梯田、水系"四素同构", 湔江堰平梁分水, 句容赤山湖塘 闸调控,门头沟永定河古渠分洪沉沙,它们皆以天人合一的 智慧,在渠线规划、工程设计、用水方式上顺应自然、巧用规 律。灌溉工程穿越时空、滋养古今,体现着民生价值、生态智

慧和文化传承。

总结"十四五"时期文化和自然遗产的保护传承,民生、 生态和文化,提供了3个有意思的观察视角。

重视活化利用,体现民生价值。北京门头沟永定河古 渠,现在仍灌溉约2000亩农田,还为约2万亩果园及生态区 补水,彰显民生温度。不仅如此,"遗产+"还能催生多种业 态。福建泉州依托22个遗产点打造海丝寻踪、(下转二版)





时至深秋,洮南市福顺镇的"黄金大道"迎来了一年中最美的时刻。道路两侧的树木褪去翠绿,换上层层叠叠的金黄盛装。 邱会宁 范海辉摄

金秋时节, 洮北大地处处洋溢着丰 收的喜悦。火红的辣椒挂满枝头、饱满 的花生破土而出、香甜的南果梨硕果累 累……当前,洮北区特色种植产业进入 集中采收期,一幅"产业兴、百姓富、生态 美"的丰收图景,正生动诠释着乡村振兴

在东胜乡春光村,农户庭院里的辣 椒迎来了最佳采摘期,一串串色泽鲜亮 的辣椒簇拥枝头,宛如一个个饱满的"红 灯笼"。"这些辣椒不愁种、更不愁卖。公 司统一给种苗、教技术,收的时候比市场 价高,再加上政策补贴,我家这300多平 方米的庭院能让我多赚3000多元。"种 植户朱秀霞一边麻利地采摘辣椒,一边 满脸喜悦地笑着说。

朱秀霞口中的公司,指的正是吉林 省华添农业科技有限公司。该公司采取 "公司+农户"的订单种植模式,与全区4 个乡镇35个村的1500多户种植户签订 合作协议,统一提供种苗、技术指导和作 物回收等服务,总种植面积达1500亩。 不仅有效解决了农户在技术、销售上的 难题,更推动了小辣椒发展成为标准化、 规模化的火红产业,让农家庭院变成了 增收"宝地"。

在三合乡方家村,连片的花生田也

### 特色产业结硕果 乡村处处唱"丰"歌 ●姚 丹

迎来了丰收,一串串饱满的花生破土而 出,散发出浓郁的香气。"去年我种植花 生收入3万多元,今年产量更高,价格也 稳定,效益比去年还好。"种植户李春华 信心十足地说。

作为洮北区的传统优势作物,花生种 植通过推广地膜覆盖、引进新品种等举措, 产量与品质逐年提升,持续焕发产业活力。 今年,全区花生种植总面积2.89万亩,预 计产量1200万斤,这一颗颗"金豆豆"已成 为保障农民稳定增收的重要产业。

金祥乡青龙村的南果梨,更是将丰 收的甜蜜拉满。郁郁葱葱的梨园内,黄里 透红的南果梨挂满枝头,清风拂过,果香 四溢。果农们小心翼翼地将成熟的果实 摘下、装篮,等待客户上门收购。"我们在 种植过程中使用的都是农家肥, 汁多味 甜还带股香味。"种植户李兴元说。今年 他种植了15亩红南果梨,预计产量超1 万斤,按市场价算能收入5万多元。如今,

青龙村的南果梨凭借优质口感打响名 气,成了远近闻名的"甜蜜名片",也让更 多果农尝到了特色种植的甜头。

区农业农村局相关负责人介绍,近 年来,洮北区紧紧围绕农业高质量发展 目标,以农业供给侧结构性改革为主线, 深入推动种植结构调整,因地制宜发展 多元种植,推动"一村一品""一乡一业" 布局,不仅提高了土地产出效益,也拓宽 了农民增收渠道。

洮北区继续立足资源禀赋,进一步 优化农业产业结构,推动特色产业向规 模化、标准化、品牌化转型升级,延伸产 业链、提升价值链,助力农业高质高效、 乡村宜居宜业、农民富裕富足。

秋收进行时

### 鹤舞向海 万羽云集 向海保护区迎来候鸟迁徙高峰

本报讯(陈沫)眼下,向海国家级自然保护区正值一年中最 热闹的时节。成群的白鹤、白头鹤、灰鹤、天鹅、豆雁等10多万只 水鸟翩跹而至,在这片草丰鱼肥的湿地中栖息觅食,为秋日的向 海注入了蓬勃生机。

作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上重要的停歇站,向 海保护区凭借其保护良好的湿地环境,为远道而来的候鸟提供了 充足的食物与广阔的栖息空间。这片土地孕育着极其丰富的动植 物种群。区内拥有植物595种、脊椎动物300多种,其中国家重点 保护野生动物达77种,包括丹顶鹤、东方白鹳等国家一级保护动 物22种,国家二级保护动物55种。

据向海国家级自然保护区管理局科研人员监测,今年秋季, 保护区内白鹤数量已达3000只,同时,白头鹤与灰鹤的种群数 量也大幅提升,分别达到600余只与3000余只,而大雁等候鸟 更是成群结队,不计其数。

这一景象得益于保护区多年来持续开展的湿地保护与恢复 工作。通过综合治理、全区禁牧以及科学的湿地引水工程,向海 湿地人为干扰和破坏行为得到有效控制,适宜白鹤等涉禽栖息的 浅滩、沼泽面积大幅增加。目前,适合水鸟栖息的湖泊、河流与 沼泽已恢复至4万多公顷。

"向海湿地作为国际重要湿地,一直是候鸟的重要迁徙停 歇地, 主要是以鹤类和雁鸭类为主的迁徙通道, 每年都有大量 的鹤鹳、雁鸭类在此停歇补给。"向海国家级自然保护区管理 局副局长林宝庆说,为保障大批候鸟平安停歇与顺利南迁,向 海保护区今年进一步强化了巡护与执法力度,通过增设监控点 位、规范监测救护等措施,全面提升对水鸟及其栖息地的保护 能力。